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Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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1 ЛІ ПЕ НЯ

1569 год — Люб лін скай уні яй 

ство ра на Рэч Па спа лі тая — 

акт фе дэ ра цый на га аб' яд нан ня дзвюх 

дзяр жаў, Поль шчы і Вя лі ка га Княст ва 

Лі тоў ска га, у Рэч Па спа лі тую абод вух на-

ро даў, за цвер джа ны на Люб лін скім сей ме. Унія бы ла 

аб умоў ле на па пя рэд няй гіс то ры яй дзяр жаў ных зно сін 

Поль шчы і ВКЛ і пры спе ша на цяж кім ста но ві шчам ВКЛ 

у Лі вон скай вай не.

1926 год — у Пін ску ад кры ты Му зей Бе ла рус-

ка га Па лес ся. У экс па зі цыі зна хо дзяц ца 

прад ме ты ста ра даў няй мэб лі, му зыч ныя ін стру мен ты, 

га дзін ні кі, по суд, адзен не, уні каль ная ка лек цыя ке ра-

міч най пліт кі і сар ка фаг ХІІ ст., ка лек цыя зброі, да-

ку мен ты і кні гі (ру ка піс ныя гра ма ты ХІV—XVІІ стст., 

Ста тут Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га, на дру ка ва ны 

ў Віль ні ў 1694 го дзе. У фон дзе му зея зна хо дзяц ца 

кар ці ны мас та коў І. Шыш кі на, В. Па ле на ва, В. Пя ро ва, 

Ю. Пэ на, В. Цвір кі, П. Мас ле ні ка ва. У за ле Вя лі кай Ай-

чын най вай ны мож на да ве дац ца аб ства рэн ні ад на го 

з пер шых у Бе ла ру сі пар ты зан скіх атра даў.

1941 год — на За ход нім фрон це на под сту пах 

да ра кі Бя рэ зі ны і Баб руй ска пры ня лі ба я- 

вое хры шчэн не са вец кія са ма лё ты-штур ма ві кі Іл-2 (са-

мы ма са вы са ма лёт ча соў Дру гой су свет най вай ны).

1951 год — на ра дзіў ся (в. Вот ня Бы хаў ска га ра ё-
на) Аляк сандр Мі хай ла віч Радзь коў, док тар 

пе да га гіч ных на вук, пра фе сар, за слу жа ны дзе яч на ву-
кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, вя до мы па лі тыч ны і дзяр жаў ны 
дзе яч кра і ны. У 1973 го дзе скон чыў Ма гі лёў скі дзяр жаў ны пе-

да га гіч ны ін сты тут, дзе з 1974 да 1997  года 
прай шоў шлях ад асіс тэн та ка фед ры да 
пер ша га пра рэк та ра. У 1997—2001 га дах — 
пер шы пра рэк тар, а ў 2001—2003-м — рэк-
тар Ма гі лёў ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ-
та імя А. А. Ку ля шо ва. Са жніў ня 2003 го-
да — мі ністр аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
У снеж ні 2010 года пры зна ча ны пер шым 
на мес ні кам кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі-
дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Стар шы ня РГА 

«Бе лая Русь» (2007—2017 га ды).

1646 год — на ра дзіў ся Готф рыд 

Віль гельм Лей бніц, ня мец-

кі фі ло саф, асвет нік, ву чо ны-эн цык ла пе-

дыст. Адзін са ства раль ні каў ды фе рэн цы-

яль на га і ін тэ граль на га вы лі чэн няў, якія 

ме лі важ нае зна чэн не для да лей ша га 

раз віц ця ма тэ ма ты кі і пры ро да знаў ства.

1859 год — у Пра та ко лах лон дан ска га Лі нэ-

еў ска га та ва рыст ва ўпер шы ню апуб лі-

ка ва ны ка рот кі вы клад гі по тэ зы на ту раль на га ад бо ру 

Чарль за Дар ві на.

1877 год — па чаў ся пер шы Уім блдон скі тэ ніс-

ны тур нір. Ра зы гры ва ла ся пер шын ство 

спа чат ку толь кі ся род муж чын. Пер шым пе ра мож цам 

стаў Спэн сэр Гор. За пра ва на зі раць фі наль ную гуль ню 

гле да чы пла ці лі адзін шы лінг.

СЕР ВАН ТЭС:

«Лепш чыр вань на тва ры, чым пля-
ма на сэр цы».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Васіля, 
Лявонція, Сяргея.

К. Галіны, Рэгіны, 
Марціна, Юльяна.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 4.42 21.44 17.02

Вi цебск — 4.23 21.42 17.19

Ма гi лёў — 4.30 21.35 17.05

Го мель — 4.38 21.22 16.44

Гродна — 4.59 21.58 16.59

Брэст — 5.09 21.49 16.40

Месяц
Поўня 24 чэрвеня.

Месяц у сузор'і Авена.

УСМІХНЕМСЯ
— А што азна чае, ка лі ў 

дзяў чы ны на ру цэ звы чай ны 

пярс цё нак?

— Гэ та ні чо га не азна-

чае.

— А што азна чае, ка лі ў 

дзяў чы ны на ру цэ за ру чаль-

ны пярс цё нак?

— Гэ та азна чае, што яна 

за му жам.

— А што азна чае, ка лі ў 

дзяў чы ны на ру цэ і за ру чаль-

ны, і звы чай ны пярс цён ак?

— Гэ та азна чае, што яна 

за му жам, але гэ та ні чо га не 

азна чае.

Не фар матНе фар мат

РА МОН КА ВЫ ЛУГ 
ПА ДА РЫ НА ЎСПА МІН

—

Два ра зы ўжо пра чы та ла ма тэ ры ял 

ка ле гі Мар га ры ты Ушке віч «На да ра гі 

ўспа мін», роз ныя дум кі агорт ва юць, 

мер ка ван ні ўзні ка юць, ча сам яны су-

пя рэ чаць ад но ад на му і зноў пры му-

ша юць раз ва жаць. Са праў ды, скла да-

ная сі ту а цыя, і не нам асу джаць та го 

ча ла ве ка, які ўсе свае збе ра жэн ні, 

ды і не толь кі іх, уклаў у не звы чай ны 

ма ну мент на ма гі ле лю бі май жон кі...

У яго, пэў на, свая праў да і сваё 

пра ва. Па доб на, ім кі ра ва ла імк нен не 

зра біць пом нік, які пры цяг ваў бы ўва гу 

лю бо га мі на ка. Па вод ле яго мер ка ван-

ня, ча ла век аба вяз ко ва спы ніц ца, па-

ста іць, тым са мым па мя не яго лю бую 

жон ку. Толь кі вось ці так ста нец ца? 

Па да ец ца, што тым, хто яе не ве даў 

пры жыц ці, бу дзе і не над та ці ка вая 

асо ба жан чы ны, якая ўве ка ве ча на, 

хай і не ты по ва. Ды і пом нік ста іць 

да не ў скве ры аль бо на ву лі цы, а на 

мо гіл ках. А ту ды ідуць лю дзі, як пра ві-

ла, са сва ім ус па мі нам. Хоць пом нік з 

аб ры са мі Ка ло жы не па кі дае су мнен ня 

ў тым, што муж уклаў у яго ства рэн не 

ўсю сваю лю боў.

Гэ та не вя сё лая гіс то рыя гро дзен-

цаў абу дзі ла ў мя не ўспа мін пра ін-

шую гіс то рыю, па чу тую мно га га доў 

та му на Пін шчы не. І, што важ на, 

з пер шых вус наў. Па шчас ці ла та ды 

па зна ё міц ца з вель мі ці ка вым ча ла-

ве кам, гэт кім се ля ні нам-ін тэ лі ген там 

Ры го рам Мак сі ма ві чам Бон дзі чам. 

Ка лі 82-га до вы гас па дар за пра сіў 

да ся бе ў ха ту — бы ло гэ та ў вёс цы 

Ган ча ры, — да вя ло ся ня ма ла па дзі-

віц ца па рад ку, які ён пад трым лі вае ў 

до ме і ў два ры сва і мі ру ка мі. Ска заў, 

што гэ та ў па мяць пра яе, яго Ма рыю 

Мі хай лаў ну, з якой ра зам пра жы лі 

51 год. Ле там двор па та нае ў квет ках, 

бо «яна так лю бі ла».

А яшчэ Ры гор Мак сі ма віч рас-

ка заў і па ка заў, які па да ру нак пры 

жыц ці зра біў жон цы. Вось сціс лы пе-

ра каз яго доў га га рас по ве ду: «Га доў 

двац цаць та му ся дзе лі мы на ву лі цы, 

а яна рап там ка жа: «Ты па ўсёй акру-

зе цэрк вы бу ду еш. Зра біў бы і мне 

цэр каў ку вось тут, а то да лё ка ха дзіць 

у Ахо ва». Спа чат ку ўспры няў гэ та 

як жарт. Ні дзе не чуў, каб лю дзі ў сва-

ім два ры цэрк вы ўзво дзі лі. А жон ка 

на сва ім на стой ва ла: у ага ро дзе цэг-

ла ля жыць са ста рой ра за бра най па-

бу до вы, вось та бе і ма тэ ры ял. Стаў 

пя рэ чыць, маў ляў, та го, што ёсць, 

не хо піць. А яна па ка за ла на не ба, 

у сэн се Бог дапа мо жа ў доб рай спра-

ве. Так яно ўрэш це і вый шла».

У спра ве па бу до вы хра маў 

ён меў ба га ты во пыт. Па не каль кі ме-

ся цаў пра ца ваў на ўзвя дзен ні цэрк ваў 

у Жыт ка ві чах, у вёс цы Мах ро Іва наў-

ска га ра ё на, у ін шых сё лах. Быў там 

і за цес ля ра, і за га лоў на га кан суль-

тан та, тлу ма чыў ін шым май страм, 

як ра біць усё па ка но нах. Ну і ры зык нуў 

паў та рыць па бу до ву ў мі ні я цю ры. Па-

куль ра біў пад му рак, сце ны, на пы тан-

ні ці каў ных су се дзяў ад каз ваў: «Лаз ню 

бу дую». Ба яў ся пры зна вац ца, у ча сы 

дзяр жаў на га атэ із му ўся кае маг ло 

зда рыц ца. А ка лі па ча лі ўгад вац ца 

аб ры сы бу дын ка і су се дзі зда га да лі-

ся, што бу дзе ў ага ро дзе ў Бон дзі чаў, 

то ста лі пра па ноў ваць сваю да па мо гу. 

Але ён ад мо віў ся, вы ра шыў, што гэ ты 

храм па ві нен па бу да ваць сам, ад па-

чат ку да кан ца.

І ў 1990 го дзе бе лую цэр каў ку з сі-

ні мі ку па ла мі ён па да рыў сва ёй лю-

бай Ма рыі. Па па ме рах царк ва і са-

праў ды не на шмат боль шая за лаз ню. 

Але ўсё там зроб ле на і ўлад ка ва на як 

у са праўд ным хра ме: і ал тар, і аб ра зы, 

і свеч кі. Па ра дак і пры га жосць бы лі 

на ве дзе ны кла пат лі вай ру кой гас па-

ды ні. У свой час царк ву асвя ціў епіс-

кап Пін скі і Лу ні нец кі Стэ фа ній у го нар 

Ус пен ня Бо жай Ма ці. А Міт ра па літ 

Фі ла рэт уру чыў Ры го ру Мак сі ма ві чу ор-

дэн Пра па доб на га Сер гія Ра да неж ска-

га. Царк ва тая па слу жы ла не адзін год 

ім і ад на вяс коў цам. Свя тар пры яз джаў 

па вя лі кіх свя тах у іх ся мей ную царк-

ву, і там збі ра лі ся ледзь не ўсе жы ха ры 

Ган ча роў.

Ры гор Бон дзіч ка заў та ды мне, 

што царк ва ця пер для яго ні бы пом-

нік жон цы. З ча сам яна ста ла пом-

ні кам для іх два іх. Ка жуць, што дзе-

ці і ўну кі пад трым лі ва юць дзе да ву 

цэр каў ку, а зна чыць, бе ра гуць па-

мяць пра дзя ду лю і ба бу лю, гіс то рыю 

іх на бож нас ці і тра пят лі вых ад но сін 

ад но да ад на го.

...Вя до ма, не кож ны мо жа зра біць 

па да ру нак сва ёй па ла ві не аль бо сва-

ёй ка ха най, які б за стаў ся на га ды, 

а мо жа, дзе ся ці год дзі. Але кож ны мо жа 

да рыць шчас лі выя ім гнен ні, што неў-

за ба ве ста нуць ус па мі на мі, бо ні чо-

га, ві даць, ня ма леп ша га за свет лы 

ўспа мін. Не ве даю, ці ўсве дам ля лі 

гэ та тыя двое, якіх мы ад ной чы ўба-

чы лі ся род ра мо нкаў. Мы еха лі ня даў-

на з ма ёй но вай ра сій скай зна ё май 

у вёс ку. Яна звяр ну ла ўва гу і спы та ла: 

«А што, тут хі ба кліп зды ма юць?» 

Толь кі зды мач най гру пы ў ва ко лі цах не 

на зі ра ла ся. А двое, па вы гля дзе га доў 

ва сям нац ца ці, бе га лі па тых бяс кон-

цых ра мон ках і на ват тэ ле фон пе рад 

са бой не тры ма лі, як гэ та ў іх ця пер 

пры ня та. Яны так бы лі за ня ты са бой, 

сва ім сме хам, сва ёй ра дас цю, што пра 

тэ ле фо ны, пэў на, за бы лі ся. Па да ло ся, 

яны бы лі вель мі шчас лі выя.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.


